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              Er ministeren enig i, at Folketingets partier burde være blevet orienteret tidligere, end Folketingets partier gjorde, i sagen om udskydelsen af det nye boligskattesystem til 2024?
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For oplæsning af spørgsmålet, værsgo.
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Tak. Er ministeren enig i, at Folketingets partier burde være blevet orienteret tidligere, end Folketingets partier gjorde, i sagen om udskydelsen af det nye boligskattesystem frem til 2024?
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Nej, det er jeg ikke enig i, for i forbindelse med min tiltrædelse som skatteminister bestilte jeg en trykprøvning af en række områder i skattevæsenet, herunder en trykprøvning af hele ejendomsområdet. Trykprøvningen af ejendomsområdet viste jo bl.a., at hverken økonomi eller tidsplaner holdt. Og jeg vil gerne minde spørgeren om, at det i øvrigt er fuldkommen normalt, at en ny regering igangsætter eftersyn af også vigtige og vitale områder. Det har rigtig mange andre regeringer gjort før os, og jeg føler mig ret overbevist om, at det også vil ske i fremtiden.
Det er også helt normalt, at den til enhver tid siddende regering har interne drøftelser om sådanne her meget, meget kritiske udfordringer og løsninger forud for større udmeldinger til bl.a. forligskredse, eller hvad man kunne sige der kunne være en bredere offentlighed.
Der er ingen tvivl om, at vores skattevæsen står med store problemer på helt centrale områder, og jeg føler mig ret overbevist om, at borgerne forventer, at vi tager de her problemer meget alvorligt. Derfor har regeringen brugt den nødvendige tid på at identificere problemerne, finde pengene til at løse problemerne, og Folketinget blev på vanlig vis orienteret om hovedkonklusionerne i regeringens eftersyn på skatteområdet.
Folketinget har modtaget både pjecen, hovedkonklusionerne og også en række uddybende dokumenter og notater om eftersynet. Derudover ved spørgeren jo også godt, at der også på vanlig vis – det har jeg bl.a. selv prøvet – blev taget kontakt til stort set alle forligskredsens partier forud for det pressemøde, hvorefter synets hovedkonklusioner blev præsenteret.
Nu håber jeg på, at Folketinget kan samles om at finde en bred løsning på det her. Det er et meget, meget stort problem, som vi står med nu. Det her handler for regeringen om, at vi skal skabe tryghed for boligejerne, og jeg håber, at et bredt flertal i Folketinget vil være med til at sikre det hurtigst muligt.
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Fru Louise Schack Elholm.
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Jeg må sige, at vi jo også er fuldstændig enige i, at der skal være sikkerhed for boligejerne. Det er utrolig vigtigt for Venstre, og det er derfor, vi indgik en bred boligaftale, dengang vi havde regeringsmagten, med både Socialdemokratiet og De Radikale. Men sådan en fordrer også en tillid; den fordrer også en tillid til, at vi rent faktisk får oplysninger, når de foreligger.
Derfor vil jeg jo sådan set gerne have, at ministeren kan tilkendegive, at han rent faktisk har kendt til den her problemstilling i 2 måneder, før han orienterer Skatteudvalget. Det er nemlig sådan, at ministeren i det svar, ministeren har oversendt til mig på baggrund af et spørgsmål, har skrevet, at ministeren har modtaget It-rådets rapport i august, men først har orienteret Folketingets skatteudvalg i oktober.
Kan ministeren forklare, hvorfor det er, man ikke synes, det er god skik at orientere Folketingets partier, når der går noget galt med det boligskattesystem, som vi har et fælles forlig om?
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Jeg vil sige det sådan, at jeg faktisk er meget glad for, at spørgeren lægger så meget vægt på, at vi skal prøve at finde en bred aftale her. Det tror jeg rigtig mange forventer os. Jeg vil gerne sige, at jeg ser med meget, meget stor alvor på det her. Det er jo rigtigt nok, som spørgeren også siger, at vi jo også har svaret på spørgsmål fra Skatteudvalget, hvor vi har beskrevet, hvad det er, der ligger bag den undersøgelse, som Statens It-råd har lavet. Man kan jo også se af det svar, at allerede i efteråret 2018, da man rykkede den oprindelige tidsplan for ejendomsvurderingerne, blev den pågældende forligskreds jo gjort opmærksom på, at det også kunne have konsekvenser for boligskattedelen. Så det har været viden i lang tid, før det blev offentliggjort også her.
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Men vurderingerne har jo ingen betydning. Det er ikke dem, der betyder, at ministeren foreslår at rykke det her i 3 år. Det er jo It-rådets skrivelse, som ministeren begrunder det med. Det er det, ministeren også har forklaret. De her vurderinger kommer i 2020 og i 2021. Måske er der risiko for, at de kommer i 2022. Men det er jo ikke en begrundelse for at udskyde det hele til 2024. Det er jo det, som er så mærkværdigt, nemlig at ministeren ikke finder det naturligt at underrette forligsparter og hele Folketinget, når der er røde alarmklokker, der lyser.
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Altså, vurderinger har jo også noget med det her at gøre. Den tidsplan, som den tidligere regering lagde for det her område, blev jo flyttet, og det gjorde, at tidsplanen blev mere snæver. Og som man har set af den pjece, regeringen har lavet, så vil der jo være mange boligejere, som, hvis man havde fulgt den oprindelige tidsplan, ville have fået deres vurdering, efter at de havde fået de nye skatteregler. Så vurderinger har selvfølgelig noget med det at gøre.
Derfor synes jeg, at det, det handler om nu, er at prøve at se, om vi ikke kan finde sammen ret hurtigt. Det her er på mange måder helt ulyksaligt. Den her regering har kigget ned i det, vi har overtaget, og har konstateret, at det desværre ikke holdt. Det er så ikke første gang, vi konstaterer det, men jeg håber, vi kan blive enige om at finde en løsning hurtigst muligt.
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Tak. Så har vi en medspørger, og det er hr. Torsten Schack Pedersen, der har 1 minut. Værsgo.
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Tak for det. Det centrale er jo, at der skal genoprettes en tillid på et område, der har været kompliceret. Jeg tror også, at det i høj grad afhænger af, at der er en høj grad af tillid mellem de politiske partier, at de oplysninger, som ministeren får, også bliver delt med forligskredsen, og at Folketinget, når advarselslamperne bliver tændt, bliver orienteret. Derfor er det centrale jo, hvorfor ministeren først to måneder efter vælger at viderebringe den advarsel og den bekymring, han modtog i august måned, om, at den foreliggende tidsplan ikke kunne realiseres. Hvorfor går der to måneder, fra ministeren får den advarsel fra Statens It-råd, til Folketinget bliver orienteret?
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Det gør der jo, fordi en regering arbejder med et eftersyn her. Vi satte et eftersyn i gang. Jeg bad om svar på to meget konkrete spørgsmål: Holder tidsplanen og holder økonomien? Desværre må jeg sige, at svaret på begge spørgsmål var nej. Som man kan se af det oplæg, regeringen er kommet med, efter vi har kigget de tidsplaner og den økonomi, som vi overtog, igennem, er det alvorlige ting, vi står og kigger ned i. Brevet, som er kommet fra Statens It-råd, er også sendt til Skatteudvalget. Man kan jo se, hvor alvorligt det er, og det er klart, at det tager tid, og en regering, en ansvarlig regering især, er jo nødt til at kigge på, hvad det er, der ligger, hvad det har af konsekvenser, og hvad det koster. Det er derfor, regeringen har sat 1,7 mia. kr. af, inklusive kontrolpenge, og de penge skal eksempelvis da også findes. Så det er en stor øvelse, og derfor håber jeg, at de møder, vi allerede nu har i forligskredsen, kan fortsætte, så vi kan få rådet bod på de problemer, som vores skattevæsen er havnet i. Det er den eneste interesse, jeg har i det her lige nu.
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Hr. Torsten Schack Pedersen.
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Vi deler jo fuldstændig interessen, nemlig at vi skal have tingene til at fungere. Det tror jeg også danskerne bredt forventer af os, altså at vi løser de udfordringer, der er. Men så kræver det også, at de, når der så er sten på vejen, når der er advarsler, også bliver videregivet, så der kan blive reageret på dem, i stedet for at regeringen på spørgsmålet om, hvorvidt der er problemer, siger, at det ser fint ud, til trods for at man har fået advarsler. Er der sten på vejen, vil jeg mene, at det vil være helt rimeligt, helt rimeligt, at ministeren også viderebringer de oplysninger til Folketingets Skatteudvalg.
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Der er ikke nogen, der har tilbageholdt noget, tværtimod. Jeg har brugt de første næsten fem måneder af mit liv som skatteminister på at kigge ned i det her nu, og der er ikke nogen, der har holdt noget tilbage overhovedet. Jeg har én interesse, og det er, at Folketinget finder sammen om at løse de her problemer. Vi kan sagtens bruge tid på den her type diskussioner, men jeg tror også, at borgerne, der sidder og kigger på det her, synes, at vi skulle prøve at finde sammen om at få det løst. Af svaret på spørgsmål nr. 36 står der jo, at forligskredsen blev orienteret om, at det her var et højrisikoprojekt, og at udskydelsen af ejendomsvurderingen ville have konsekvens for boligbeskatningen.
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Så er det fru Louise Schack Elholm med det sidste halve minut. Værsgo.
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Jeg må jo bare sige, at skatteministeren desværre ikke mener, at det er nødvendigt at inddrage Folketingets partier eller forligskredsen, når det viser sig, at tingene ikke holder. Man har simpelt hen en advarsel i to måneder uden at underrette Folketingets partier. Vi har sågar et forligskredsmøde om ejendomsvurderinger, hvor jeg spørger ind til, om der er nogen som helst forsinkelser. Nej, der er ingen forsinkelser, for alting kører på skinner. Så forventer man ikke, at det så lige pludselig en måned efter skal udsættes i tre måneder, mens ministeren har været bekendt med det en måned i forvejen.
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Som sagt er der ikke nogen, der har tilbageholdt noget. Der er en regering, og særlig en skatteminister, der har brugt al sin tid på at kigge ned i det skattevæsen, som man nu har fået ansvaret for efter den tidligere regering. Vi kan godt fortsætte den her diskussion, men for at sige det, som det er, vil jeg hellere bruge min tid på at få løst de her problemer. Men man kan jo se, hvad det var, der blev sagt på det forligskredsmøde tilbage i oktober 2018. Hvis man havde lyttet lidt til, hvad der blev sagt der, havde man haft alle muligheder for at trykprøve det her, inden man forlod regeringskontorerne. Det har jeg brugt næsten 5 måneder af mit liv på nu, og jeg har fremlagt alt. Det er en meget alvorlig situation, vi står i, og det koster efter regeringens overbevisning næste år alene 1,7 mia. kr., inklusive kontrolpenge.
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Tak til ministeren. Spørgsmålet er sluttet.
 Næste spørgsmål er også til skatteministeren, og det er fra hr. Troels Lund Poulsen, og medspørgeren er fru Sophie Løhde. Hr. Troels Lund Poulsen for oplæsning af spørgsmålet.
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              Louise Schack Elholm
               (V)
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              Torsten Schack Pedersen
               (V)
              )
              :
             
          

          
            
              Er ministeren enig i, at Folketingets partier burde være blevet orienteret tidligere, end Folketingets partier gjorde, i sagen om udskydelsen af det nye boligskattesystem til 2024?
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For oplæsning af spørgsmålet, værsgo.
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Tak. Er ministeren enig i, at Folketingets partier burde være blevet orienteret tidligere, end Folketingets partier gjorde, i sagen om udskydelsen af det nye boligskattesystem frem til 2024?
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Ministeren, værsgo.
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Nej, det er jeg ikke enig i, for i forbindelse med min tiltrædelse som skatteminister bestilte jeg en trykprøvning af en række områder i skattevæsenet, herunder en trykprøvning af hele ejendomsområdet. Trykprøvningen af ejendomsområdet viste jo bl.a., at hverken økonomi eller tidsplaner holdt. Og jeg vil gerne minde spørgeren om, at det i øvrigt er fuldkommen normalt, at en ny regering igangsætter eftersyn af også vigtige og vitale områder. Det har rigtig mange andre regeringer gjort før os, og jeg føler mig ret overbevist om, at det også vil ske i fremtiden.
Det er også helt normalt, at den til enhver tid siddende regering har interne drøftelser om sådanne her meget, meget kritiske udfordringer og løsninger forud for større udmeldinger til bl.a. forligskredse, eller hvad man kunne sige der kunne være en bredere offentlighed.
Der er ingen tvivl om, at vores skattevæsen står med store problemer på helt centrale områder, og jeg føler mig ret overbevist om, at borgerne forventer, at vi tager de her problemer meget alvorligt. Derfor har regeringen brugt den nødvendige tid på at identificere problemerne, finde pengene til at løse problemerne, og Folketinget blev på vanlig vis orienteret om hovedkonklusionerne i regeringens eftersyn på skatteområdet.
Folketinget har modtaget både pjecen, hovedkonklusionerne og også en række uddybende dokumenter og notater om eftersynet. Derudover ved spørgeren jo også godt, at der også på vanlig vis – det har jeg bl.a. selv prøvet – blev taget kontakt til stort set alle forligskredsens partier forud for det pressemøde, hvorefter synets hovedkonklusioner blev præsenteret.
Nu håber jeg på, at Folketinget kan samles om at finde en bred løsning på det her. Det er et meget, meget stort problem, som vi står med nu. Det her handler for regeringen om, at vi skal skabe tryghed for boligejerne, og jeg håber, at et bredt flertal i Folketinget vil være med til at sikre det hurtigst muligt.
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Fru Louise Schack Elholm.
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Jeg må sige, at vi jo også er fuldstændig enige i, at der skal være sikkerhed for boligejerne. Det er utrolig vigtigt for Venstre, og det er derfor, vi indgik en bred boligaftale, dengang vi havde regeringsmagten, med både Socialdemokratiet og De Radikale. Men sådan en fordrer også en tillid; den fordrer også en tillid til, at vi rent faktisk får oplysninger, når de foreligger.
Derfor vil jeg jo sådan set gerne have, at ministeren kan tilkendegive, at han rent faktisk har kendt til den her problemstilling i 2 måneder, før han orienterer Skatteudvalget. Det er nemlig sådan, at ministeren i det svar, ministeren har oversendt til mig på baggrund af et spørgsmål, har skrevet, at ministeren har modtaget It-rådets rapport i august, men først har orienteret Folketingets skatteudvalg i oktober.
Kan ministeren forklare, hvorfor det er, man ikke synes, det er god skik at orientere Folketingets partier, når der går noget galt med det boligskattesystem, som vi har et fælles forlig om?
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Jeg vil sige det sådan, at jeg faktisk er meget glad for, at spørgeren lægger så meget vægt på, at vi skal prøve at finde en bred aftale her. Det tror jeg rigtig mange forventer os. Jeg vil gerne sige, at jeg ser med meget, meget stor alvor på det her. Det er jo rigtigt nok, som spørgeren også siger, at vi jo også har svaret på spørgsmål fra Skatteudvalget, hvor vi har beskrevet, hvad det er, der ligger bag den undersøgelse, som Statens It-råd har lavet. Man kan jo også se af det svar, at allerede i efteråret 2018, da man rykkede den oprindelige tidsplan for ejendomsvurderingerne, blev den pågældende forligskreds jo gjort opmærksom på, at det også kunne have konsekvenser for boligskattedelen. Så det har været viden i lang tid, før det blev offentliggjort også her.
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Fru Louise Schack Elholm, værsgo.
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Men vurderingerne har jo ingen betydning. Det er ikke dem, der betyder, at ministeren foreslår at rykke det her i 3 år. Det er jo It-rådets skrivelse, som ministeren begrunder det med. Det er det, ministeren også har forklaret. De her vurderinger kommer i 2020 og i 2021. Måske er der risiko for, at de kommer i 2022. Men det er jo ikke en begrundelse for at udskyde det hele til 2024. Det er jo det, som er så mærkværdigt, nemlig at ministeren ikke finder det naturligt at underrette forligsparter og hele Folketinget, når der er røde alarmklokker, der lyser.
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Altså, vurderinger har jo også noget med det her at gøre. Den tidsplan, som den tidligere regering lagde for det her område, blev jo flyttet, og det gjorde, at tidsplanen blev mere snæver. Og som man har set af den pjece, regeringen har lavet, så vil der jo være mange boligejere, som, hvis man havde fulgt den oprindelige tidsplan, ville have fået deres vurdering, efter at de havde fået de nye skatteregler. Så vurderinger har selvfølgelig noget med det at gøre.
Derfor synes jeg, at det, det handler om nu, er at prøve at se, om vi ikke kan finde sammen ret hurtigt. Det her er på mange måder helt ulyksaligt. Den her regering har kigget ned i det, vi har overtaget, og har konstateret, at det desværre ikke holdt. Det er så ikke første gang, vi konstaterer det, men jeg håber, vi kan blive enige om at finde en løsning hurtigst muligt.
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Tak. Så har vi en medspørger, og det er hr. Torsten Schack Pedersen, der har 1 minut. Værsgo.
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Tak for det. Det centrale er jo, at der skal genoprettes en tillid på et område, der har været kompliceret. Jeg tror også, at det i høj grad afhænger af, at der er en høj grad af tillid mellem de politiske partier, at de oplysninger, som ministeren får, også bliver delt med forligskredsen, og at Folketinget, når advarselslamperne bliver tændt, bliver orienteret. Derfor er det centrale jo, hvorfor ministeren først to måneder efter vælger at viderebringe den advarsel og den bekymring, han modtog i august måned, om, at den foreliggende tidsplan ikke kunne realiseres. Hvorfor går der to måneder, fra ministeren får den advarsel fra Statens It-råd, til Folketinget bliver orienteret?
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Ministeren.
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Det gør der jo, fordi en regering arbejder med et eftersyn her. Vi satte et eftersyn i gang. Jeg bad om svar på to meget konkrete spørgsmål: Holder tidsplanen og holder økonomien? Desværre må jeg sige, at svaret på begge spørgsmål var nej. Som man kan se af det oplæg, regeringen er kommet med, efter vi har kigget de tidsplaner og den økonomi, som vi overtog, igennem, er det alvorlige ting, vi står og kigger ned i. Brevet, som er kommet fra Statens It-råd, er også sendt til Skatteudvalget. Man kan jo se, hvor alvorligt det er, og det er klart, at det tager tid, og en regering, en ansvarlig regering især, er jo nødt til at kigge på, hvad det er, der ligger, hvad det har af konsekvenser, og hvad det koster. Det er derfor, regeringen har sat 1,7 mia. kr. af, inklusive kontrolpenge, og de penge skal eksempelvis da også findes. Så det er en stor øvelse, og derfor håber jeg, at de møder, vi allerede nu har i forligskredsen, kan fortsætte, så vi kan få rådet bod på de problemer, som vores skattevæsen er havnet i. Det er den eneste interesse, jeg har i det her lige nu.
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Vi deler jo fuldstændig interessen, nemlig at vi skal have tingene til at fungere. Det tror jeg også danskerne bredt forventer af os, altså at vi løser de udfordringer, der er. Men så kræver det også, at de, når der så er sten på vejen, når der er advarsler, også bliver videregivet, så der kan blive reageret på dem, i stedet for at regeringen på spørgsmålet om, hvorvidt der er problemer, siger, at det ser fint ud, til trods for at man har fået advarsler. Er der sten på vejen, vil jeg mene, at det vil være helt rimeligt, helt rimeligt, at ministeren også viderebringer de oplysninger til Folketingets Skatteudvalg.
[bookmark: speak152]
                
              

            

          
            
              
                
                  13:51

                  
                  Formanden

                  Henrik Dam Kristensen (S)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
Ministeren.
[bookmark: speak153]
                
              

            

          
            
              
                
                  13:51

                  
                  Skatteministeren

                  Morten Bødskov 

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
Der er ikke nogen, der har tilbageholdt noget, tværtimod. Jeg har brugt de første næsten fem måneder af mit liv som skatteminister på at kigge ned i det her nu, og der er ikke nogen, der har holdt noget tilbage overhovedet. Jeg har én interesse, og det er, at Folketinget finder sammen om at løse de her problemer. Vi kan sagtens bruge tid på den her type diskussioner, men jeg tror også, at borgerne, der sidder og kigger på det her, synes, at vi skulle prøve at finde sammen om at få det løst. Af svaret på spørgsmål nr. 36 står der jo, at forligskredsen blev orienteret om, at det her var et højrisikoprojekt, og at udskydelsen af ejendomsvurderingen ville have konsekvens for boligbeskatningen.
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Så er det fru Louise Schack Elholm med det sidste halve minut. Værsgo.
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Jeg må jo bare sige, at skatteministeren desværre ikke mener, at det er nødvendigt at inddrage Folketingets partier eller forligskredsen, når det viser sig, at tingene ikke holder. Man har simpelt hen en advarsel i to måneder uden at underrette Folketingets partier. Vi har sågar et forligskredsmøde om ejendomsvurderinger, hvor jeg spørger ind til, om der er nogen som helst forsinkelser. Nej, der er ingen forsinkelser, for alting kører på skinner. Så forventer man ikke, at det så lige pludselig en måned efter skal udsættes i tre måneder, mens ministeren har været bekendt med det en måned i forvejen.
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Som sagt er der ikke nogen, der har tilbageholdt noget. Der er en regering, og særlig en skatteminister, der har brugt al sin tid på at kigge ned i det skattevæsen, som man nu har fået ansvaret for efter den tidligere regering. Vi kan godt fortsætte den her diskussion, men for at sige det, som det er, vil jeg hellere bruge min tid på at få løst de her problemer. Men man kan jo se, hvad det var, der blev sagt på det forligskredsmøde tilbage i oktober 2018. Hvis man havde lyttet lidt til, hvad der blev sagt der, havde man haft alle muligheder for at trykprøve det her, inden man forlod regeringskontorerne. Det har jeg brugt næsten 5 måneder af mit liv på nu, og jeg har fremlagt alt. Det er en meget alvorlig situation, vi står i, og det koster efter regeringens overbevisning næste år alene 1,7 mia. kr., inklusive kontrolpenge.
[bookmark: speak158]
                
              

            

          
            
              
                
                  13:53

                  
                  Formanden

                  Henrik Dam Kristensen (S)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
Tak til ministeren. Spørgsmålet er sluttet.
 Næste spørgsmål er også til skatteministeren, og det er fra hr. Troels Lund Poulsen, og medspørgeren er fru Sophie Løhde. Hr. Troels Lund Poulsen for oplæsning af spørgsmålet.
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                  Tak til ministeren.
                 
                
                  Spørgsmålet er sluttet.
                 
                
                  Næste spørgsmål er også til skatteministeren, og det er fra hr.
                 
                
                  Troels Lund Poulsen, og medspørgeren er fru Sophie Løhde.
                 
                
                  Hr.
                 
                
                  Troels Lund Poulsen for oplæsning af spørgsmålet.
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              8) Til skatteministeren af:
             
          

          
            
              Louise Schack Elholm
               (V)
               (medspørger: 
              Torsten Schack Pedersen
               (V)
              )
              :
             
          

          
            
              Er ministeren enig i, at Folketingets partier burde være blevet orienteret tidligere, end Folketingets partier gjorde, i sagen om udskydelsen af det nye boligskattesystem til 2024?
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For oplæsning af spørgsmålet, værsgo.
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Tak. Er ministeren enig i, at Folketingets partier burde være blevet orienteret tidligere, end Folketingets partier gjorde, i sagen om udskydelsen af det nye boligskattesystem frem til 2024?
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Ministeren, værsgo.
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Nej, det er jeg ikke enig i, for i forbindelse med min tiltrædelse som skatteminister bestilte jeg en trykprøvning af en række områder i skattevæsenet, herunder en trykprøvning af hele ejendomsområdet. Trykprøvningen af ejendomsområdet viste jo bl.a., at hverken økonomi eller tidsplaner holdt. Og jeg vil gerne minde spørgeren om, at det i øvrigt er fuldkommen normalt, at en ny regering igangsætter eftersyn af også vigtige og vitale områder. Det har rigtig mange andre regeringer gjort før os, og jeg føler mig ret overbevist om, at det også vil ske i fremtiden.
Det er også helt normalt, at den til enhver tid siddende regering har interne drøftelser om sådanne her meget, meget kritiske udfordringer og løsninger forud for større udmeldinger til bl.a. forligskredse, eller hvad man kunne sige der kunne være en bredere offentlighed.
Der er ingen tvivl om, at vores skattevæsen står med store problemer på helt centrale områder, og jeg føler mig ret overbevist om, at borgerne forventer, at vi tager de her problemer meget alvorligt. Derfor har regeringen brugt den nødvendige tid på at identificere problemerne, finde pengene til at løse problemerne, og Folketinget blev på vanlig vis orienteret om hovedkonklusionerne i regeringens eftersyn på skatteområdet.
Folketinget har modtaget både pjecen, hovedkonklusionerne og også en række uddybende dokumenter og notater om eftersynet. Derudover ved spørgeren jo også godt, at der også på vanlig vis – det har jeg bl.a. selv prøvet – blev taget kontakt til stort set alle forligskredsens partier forud for det pressemøde, hvorefter synets hovedkonklusioner blev præsenteret.
Nu håber jeg på, at Folketinget kan samles om at finde en bred løsning på det her. Det er et meget, meget stort problem, som vi står med nu. Det her handler for regeringen om, at vi skal skabe tryghed for boligejerne, og jeg håber, at et bredt flertal i Folketinget vil være med til at sikre det hurtigst muligt.
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Fru Louise Schack Elholm.
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Jeg må sige, at vi jo også er fuldstændig enige i, at der skal være sikkerhed for boligejerne. Det er utrolig vigtigt for Venstre, og det er derfor, vi indgik en bred boligaftale, dengang vi havde regeringsmagten, med både Socialdemokratiet og De Radikale. Men sådan en fordrer også en tillid; den fordrer også en tillid til, at vi rent faktisk får oplysninger, når de foreligger.
Derfor vil jeg jo sådan set gerne have, at ministeren kan tilkendegive, at han rent faktisk har kendt til den her problemstilling i 2 måneder, før han orienterer Skatteudvalget. Det er nemlig sådan, at ministeren i det svar, ministeren har oversendt til mig på baggrund af et spørgsmål, har skrevet, at ministeren har modtaget It-rådets rapport i august, men først har orienteret Folketingets skatteudvalg i oktober.
Kan ministeren forklare, hvorfor det er, man ikke synes, det er god skik at orientere Folketingets partier, når der går noget galt med det boligskattesystem, som vi har et fælles forlig om?
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Ministeren.
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Jeg vil sige det sådan, at jeg faktisk er meget glad for, at spørgeren lægger så meget vægt på, at vi skal prøve at finde en bred aftale her. Det tror jeg rigtig mange forventer os. Jeg vil gerne sige, at jeg ser med meget, meget stor alvor på det her. Det er jo rigtigt nok, som spørgeren også siger, at vi jo også har svaret på spørgsmål fra Skatteudvalget, hvor vi har beskrevet, hvad det er, der ligger bag den undersøgelse, som Statens It-råd har lavet. Man kan jo også se af det svar, at allerede i efteråret 2018, da man rykkede den oprindelige tidsplan for ejendomsvurderingerne, blev den pågældende forligskreds jo gjort opmærksom på, at det også kunne have konsekvenser for boligskattedelen. Så det har været viden i lang tid, før det blev offentliggjort også her.
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Fru Louise Schack Elholm, værsgo.
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Men vurderingerne har jo ingen betydning. Det er ikke dem, der betyder, at ministeren foreslår at rykke det her i 3 år. Det er jo It-rådets skrivelse, som ministeren begrunder det med. Det er det, ministeren også har forklaret. De her vurderinger kommer i 2020 og i 2021. Måske er der risiko for, at de kommer i 2022. Men det er jo ikke en begrundelse for at udskyde det hele til 2024. Det er jo det, som er så mærkværdigt, nemlig at ministeren ikke finder det naturligt at underrette forligsparter og hele Folketinget, når der er røde alarmklokker, der lyser.
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Ministeren.
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Altså, vurderinger har jo også noget med det her at gøre. Den tidsplan, som den tidligere regering lagde for det her område, blev jo flyttet, og det gjorde, at tidsplanen blev mere snæver. Og som man har set af den pjece, regeringen har lavet, så vil der jo være mange boligejere, som, hvis man havde fulgt den oprindelige tidsplan, ville have fået deres vurdering, efter at de havde fået de nye skatteregler. Så vurderinger har selvfølgelig noget med det at gøre.
Derfor synes jeg, at det, det handler om nu, er at prøve at se, om vi ikke kan finde sammen ret hurtigt. Det her er på mange måder helt ulyksaligt. Den her regering har kigget ned i det, vi har overtaget, og har konstateret, at det desværre ikke holdt. Det er så ikke første gang, vi konstaterer det, men jeg håber, vi kan blive enige om at finde en løsning hurtigst muligt.
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Tak. Så har vi en medspørger, og det er hr. Torsten Schack Pedersen, der har 1 minut. Værsgo.
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Tak for det. Det centrale er jo, at der skal genoprettes en tillid på et område, der har været kompliceret. Jeg tror også, at det i høj grad afhænger af, at der er en høj grad af tillid mellem de politiske partier, at de oplysninger, som ministeren får, også bliver delt med forligskredsen, og at Folketinget, når advarselslamperne bliver tændt, bliver orienteret. Derfor er det centrale jo, hvorfor ministeren først to måneder efter vælger at viderebringe den advarsel og den bekymring, han modtog i august måned, om, at den foreliggende tidsplan ikke kunne realiseres. Hvorfor går der to måneder, fra ministeren får den advarsel fra Statens It-råd, til Folketinget bliver orienteret?
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Ministeren.
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Det gør der jo, fordi en regering arbejder med et eftersyn her. Vi satte et eftersyn i gang. Jeg bad om svar på to meget konkrete spørgsmål: Holder tidsplanen og holder økonomien? Desværre må jeg sige, at svaret på begge spørgsmål var nej. Som man kan se af det oplæg, regeringen er kommet med, efter vi har kigget de tidsplaner og den økonomi, som vi overtog, igennem, er det alvorlige ting, vi står og kigger ned i. Brevet, som er kommet fra Statens It-råd, er også sendt til Skatteudvalget. Man kan jo se, hvor alvorligt det er, og det er klart, at det tager tid, og en regering, en ansvarlig regering især, er jo nødt til at kigge på, hvad det er, der ligger, hvad det har af konsekvenser, og hvad det koster. Det er derfor, regeringen har sat 1,7 mia. kr. af, inklusive kontrolpenge, og de penge skal eksempelvis da også findes. Så det er en stor øvelse, og derfor håber jeg, at de møder, vi allerede nu har i forligskredsen, kan fortsætte, så vi kan få rådet bod på de problemer, som vores skattevæsen er havnet i. Det er den eneste interesse, jeg har i det her lige nu.
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Hr. Torsten Schack Pedersen.
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Vi deler jo fuldstændig interessen, nemlig at vi skal have tingene til at fungere. Det tror jeg også danskerne bredt forventer af os, altså at vi løser de udfordringer, der er. Men så kræver det også, at de, når der så er sten på vejen, når der er advarsler, også bliver videregivet, så der kan blive reageret på dem, i stedet for at regeringen på spørgsmålet om, hvorvidt der er problemer, siger, at det ser fint ud, til trods for at man har fået advarsler. Er der sten på vejen, vil jeg mene, at det vil være helt rimeligt, helt rimeligt, at ministeren også viderebringer de oplysninger til Folketingets Skatteudvalg.
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Ministeren.
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Der er ikke nogen, der har tilbageholdt noget, tværtimod. Jeg har brugt de første næsten fem måneder af mit liv som skatteminister på at kigge ned i det her nu, og der er ikke nogen, der har holdt noget tilbage overhovedet. Jeg har én interesse, og det er, at Folketinget finder sammen om at løse de her problemer. Vi kan sagtens bruge tid på den her type diskussioner, men jeg tror også, at borgerne, der sidder og kigger på det her, synes, at vi skulle prøve at finde sammen om at få det løst. Af svaret på spørgsmål nr. 36 står der jo, at forligskredsen blev orienteret om, at det her var et højrisikoprojekt, og at udskydelsen af ejendomsvurderingen ville have konsekvens for boligbeskatningen.
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Så er det fru Louise Schack Elholm med det sidste halve minut. Værsgo.
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Jeg må jo bare sige, at skatteministeren desværre ikke mener, at det er nødvendigt at inddrage Folketingets partier eller forligskredsen, når det viser sig, at tingene ikke holder. Man har simpelt hen en advarsel i to måneder uden at underrette Folketingets partier. Vi har sågar et forligskredsmøde om ejendomsvurderinger, hvor jeg spørger ind til, om der er nogen som helst forsinkelser. Nej, der er ingen forsinkelser, for alting kører på skinner. Så forventer man ikke, at det så lige pludselig en måned efter skal udsættes i tre måneder, mens ministeren har været bekendt med det en måned i forvejen.
[bookmark: speak156]
                
              

            

          
            
              
                
                  13:52

                  
                  Formanden

                  Henrik Dam Kristensen (S)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
Ministeren.
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Som sagt er der ikke nogen, der har tilbageholdt noget. Der er en regering, og særlig en skatteminister, der har brugt al sin tid på at kigge ned i det skattevæsen, som man nu har fået ansvaret for efter den tidligere regering. Vi kan godt fortsætte den her diskussion, men for at sige det, som det er, vil jeg hellere bruge min tid på at få løst de her problemer. Men man kan jo se, hvad det var, der blev sagt på det forligskredsmøde tilbage i oktober 2018. Hvis man havde lyttet lidt til, hvad der blev sagt der, havde man haft alle muligheder for at trykprøve det her, inden man forlod regeringskontorerne. Det har jeg brugt næsten 5 måneder af mit liv på nu, og jeg har fremlagt alt. Det er en meget alvorlig situation, vi står i, og det koster efter regeringens overbevisning næste år alene 1,7 mia. kr., inklusive kontrolpenge.
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Tak til ministeren. Spørgsmålet er sluttet.
 Næste spørgsmål er også til skatteministeren, og det er fra hr. Troels Lund Poulsen, og medspørgeren er fru Sophie Løhde. Hr. Troels Lund Poulsen for oplæsning af spørgsmålet.
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                  Spørgsmålet er sluttet.
                 
                
                  Næste spørgsmål er også til skatteministeren, og det er fra hr.
                 
                
                  Troels Lund Poulsen, og medspørgeren er fru Sophie Løhde.
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                  Troels Lund Poulsen for oplæsning af spørgsmålet.
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